

Пост-конфликтное состояние СМИ Киргизстана

Уважаемые дамы и господа,

Если посмотрим на ситуацию со свободой слова в Киргизии, особенно в свете трагических событий 2010 года и после, приходится констатировать с сожалением, что СМИ этой страны не сумели выполнить свою основополагающую задачу – нахождение решений проблем общества. Более того, некоторые органы печати еще до кровавых событий июня 2010 года вели активную антиузбекскую пропаганду, фактически призывали представителей «титупльной» нации, то бишь киргизское население республики выступить силой против узбеков. Об этом достаточно много сказано.

На фоне трагедии и повсеместного клеймения зачинщиками и виновниками событий, почти миллионное узбекское население Киргизстана фактически осталось без источников достоверной информации на своем языке. Бывшие одними из первых частных телеканалов в регионе – ОшТВ и МезонТВ на фоне творящегося беззакония подверглись рейдерскому захвату со стороны властных структур, а популярная газета «Дийдор» просто уничтожена. Многие редакторы узбекскоязычных газет, таких, как газета «Ахборот», были вынуждены покинуть Кыргызстан, избегая угроз своей жизни, и жизни своих близких.

Да, сегодня можно констатировать, что начиная с этого года в республике появились несколько печатных изданий на узбекском языке, началось вещание радиопрограмм. Например, в Бишкеке на базе газеты «Аалам» начала издаваться газета на узбекском «Олам», вышли несколько номеров вновь учрежденной газеты «Эл бирлиги», в Оше с 21 марта 2012 года начала действовать кыргызско-узбекская телерадиокомпания «Ынтымак». По мнению некоторых наблюдателей медиа-пространства, все это дает основание говорить о наступившей некоторой культурной оттепели в Киргизии. Но в реальности все намного сложнее. Трудно сопоставить количество и качество узбекскоязычных средств массовой информации в Киргизии до и после трагедии. Например, до июня 2010 года вещание на узбекском велось на телеканалах ОшТВ, МезонТВ, ДДД, ДТВ.

И еще один немаловажный момент. По словам некоторых узбекских журналистов, все еще отваживающихся работать в Оше, быть узбекским журналистом на юге все еще опасно. Узбекские СМИ находятся под особым прессингом властей. А все те узбекские газеты издаются только в формате дайджеста. [1]

Одним из последних случаев преследования журналистов в Киргизстане является дело русскоязычного блогера В. Фарафонова.

Гражданин Кыргызстана В. Фарафонов был обвинен в возбуждении национальной вражды. Ему инкриминировалось преступление, предусмотренное ст. 299 Уголовного

кодекса Республики Кыргызстан «Действия, направленные на возбуждение национальной, расовой, религиозной или межрегиональной вражды».

Журналист писал о проблемах русскоязычного населения Кыргызстана, регулярно обращал внимание в своих статьях на набирающую оборот межнациональной нетерпимости в стране, особенно после июньских событий 2010 года, на опасность искусственного стимулирования идей об исключительности «титульной» нации перед остальными. Как считает сам журналист, властные структуры решили на его примере *«устроить показательную порку по национальному признаку, чтоб другим неповадно было»*. [2]

После многих отсрочек судебных заседаний и вынесения приговора, наконец, в начале июня сего года Первомайский районный суд Бишкека вынес приговор журналисту. Судья постановил признать его виновным и назначить наказание в виде штрафа в 50 тысяч сомов (\$1063).

«Не должно быть выборочного подхода. - говорит по этому поводу известная киргизская правозащитница Азиза Абдирасулова. - Возьмем, к примеру, номер газеты «Алиби» от 8 июня 2010 года, в котором есть открытые призывы к насилию против узбеков. Что мы получили после этого призыва? Через пару суток начались погромы. Тогда пускай государство и в отношении таких СМИ принимает меры». (конец цитаты)[3]

Благодарю за ваше внимание.

Шариф Ахмедов,

Главный редактор официального вебсайта Института Алишера Навои.

[1] «В Кыргызстане сохраняется негативное отношение к узбекоязычной прессе», «Америка овози», 16.09.2012

[2] «Киргизия пошла на конфликт с Россией», svpressa.ru, 29.02.2012

[3] «Журналиста В.Фарафонова приговорили к штрафу», fergananews.com, 03.07.2012

